

**Отзыв научного консультанта
на к.полит.н. Титова Виктора Валериевича,
автора диссертации «Трансформация национально-государственной
идентичности в современной России», представленной
на соискание ученой степени доктора политических наук
по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы,
технологии**

За период подготовки диссертации Титов Виктор Валериевич провел широкий комплекс исследований по разработке концептуальной формально-логической модели изучения национально-государственной идентичности, выявлению определяющих факторов и ключевых тенденций её трансформации на различных этапах развития политической системы Российской Федерации. При этом в ходе исследовательской деятельности диссертант демонстрировал высокий уровень мотивации, компетентности и продуктивности.

Диссертационное исследование Титова В.В., соискателя Департамента политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций, по теме «Трансформация национально-государственной идентичности в современной России» характеризуется несомненной актуальностью. Причем, речь идёт как о научно-теоретическом аспекте – необходимости концептуализации и детальной проработки понятия «национально-государственная идентичность», так и о практической составляющей. Последняя связана с тем, что процесс формирования полномасштабной, устойчивой модели национальногосударственной идентичности в России сегодня не завершен и характеризуется внутренней сложностью.

В первой главе диссертационного исследования Титов В.В. на основе анализа классических и современных теорий идентичности, ключевых подходов к пониманию нации, вырабатывает собственное определение национально-государственной идентичности как сложного и многомерного макрополитического конструкта. При этом диссертант опирается на теоретико-методологический потенциал конструктивистского, политико-психологического подходов и, что крайне важно, современных концепций социальной и политической идентичности. Во второй главе предлагается

развернутая и адекватная задачам исследования концептуальная модель изучения национальногосударственной идентичности. В третьей главе анализируется влияние трех ключевых факторов на трансформацию российской идентичности: глобализационного, религиозного, этнорегионального. В четвертой главе на основе авторской схемы исследуется эволюция ключевых образов-компонентов национально-государственной идентичности в массовом сознании россиян. В пятой главе рассмотрены основные направления и пути совершенствования государственной политики идентичности в России.

Несомненно, выигрышным аспектом работы представляется высокий уровень её структуризации: логически выстроенная, четкая и исчерпывающая структура, позволяющая осветить все наиболее важные проблемные ниши трансформации национально-государственной идентичности в современной России.

Также, безусловно, сильной стороной диссертационного исследования является опора на разнообразный эмпирический материал: как на репрезентативные социологические исследования 1990-х-2000-х гг. (ВЦИОМ, Левада-Центр, ФОМ, Института социологии РАН и т.д.), так и на обширные данные политико-психологических и политико-социологических исследований, в разработке инструментария и реализации которых автор принимал активное личное участие.

Позитивным моментом, заслуживающим отдельного упоминания, является активная публикационная деятельность диссертанта. По теме диссертации опубликовано 50 работ, из них: 36 – статья в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ; 11 – в изданиях, включенных в международные наукометрические базы Scopus, Web of Science, RSCI; 2 – индивидуальные научные монографии, 3 – коллективные монографии и разделы в них. Результаты исследования прошли апробацию и успешно внедрены в деятельность различных политических и административно-управленческих организаций, органов государственного управления, а также в учебный процесс.

Качество диссертации, подготовленной Титовым В.В., оценивается как высокое. Отметим, что положения, выносимые на защиту, обладают несомненной научной новизной, имеют высокую теоретическую и практическую ценность. Стиль изложения материала диссертации характеризуется терминологической корректностью и соответствует академическим стандартам.

Считаю, что Титов Виктор Валериевич проявил себя в качестве квалифицированного, системно мыслящего и опытного исследователя, способного формулировать и решать научные задачи высокого уровня. Выполненное Титовым Виктором Валериевичем диссертационное исследование на тему «Трансформация национально-государственной идентичности в современной России» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Научный консультант:

Профессор Департамента политологии
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор политических наук (23.00.02),
профессор


Зорин Владимир Юрьевич

В. И. Зорин

125167, Москва, пр-т Ленинградский, д. 49/2,
телефоны: +7 (495)249-53-64, +7 (495)249-53-59, +7 (495)249-53-57
e-mail: depba@fa.ru

